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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                                                                  

ΔΗΜΟΣ ΣΠΑΤΩΝ – ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΠΑΤΩΝ-ΛΟΥΤΣΑΣ 

 

 

 

 

             

Περίληψη 

Συζήτηση επί του θέματος «Μελέτη Διευθέτησης-οριοθέτησης ρέματος Ραφήνας» και λήψη 

απόφασης για περαιτέρω ενέργειες. 
Στα Σπάτα σήμερα 16 Δεκεμβρίου 2019, ημέρα Δευτέρα και ώρα 19.00 στο Δημοτικό Κατάστημα (παλιό 

Δημαρχείο), συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση η Κοινότητα Σπάτων-Λούτσας του Δήμου Σπάτων– Αρτέμιδος, 

ύστερα από την υπ’ αριθ. πρωτ.:41646/11-12-2019 πρόσκληση του Προέδρου του Συμβουλίου κ. 

Αναστάσιου Γ.Φράγκου, που επιδόθηκε νόμιμα με αποδεικτικό στα μέλη, σύμφωνα με τα δ/ξεις του άρθρου 

89, Ν.4555/2018.  

Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου κ. Αναστάσιος Γ.Φράγκος, κήρυξε την έναρξη τα συνεδρίασης, αφού 

διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία δεδομένου ότι από το σύνολο έντεκα (11) μελών, βρέθηκαν αρχικά 

παρόντες τα εννέα (09) μέλη, ήτοι: 

Παρόντες  

κ. Φράγκος Αναστάσιος Πρόεδρος  Κοινότητας Σπάτων-Λούτσας 

κα. Αρβανιτίδου Αικατερίνη Αντιπρόεδρος  Κοινότητας Σπάτων-Λούτσας 

κ. Μπέκας Νικόλαος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κ. Ευκαρπίδης Κωνσταντίνος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κ. Μπίμπιζας Νικόλαος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κ. Μαυρογιώργης Εμμανουήλ Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κ.  Σοφρώνης Ιωάννης Χρυσόστομος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κ. Νιαστής Κωνσταντίνος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κ. Κατσούλης Δημήτριος Μάριος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

  

Απόντες 
κ. Μαργέτης Αθανάσιος Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

κα. Λουκά Ευδοκία   Μέλος Κοινότητας  Σπάτων-Λούτσας 

  

Προσελεύσεις – Αποχωρήσεις 
Κατά την έναρξη της συζήτησης προσήλθε η Κοινοτική Σύμβουλος κα Λουκά Ευδοκία και αποχώρησε πριν τις 

προτάσεις που τέθηκαν για ψηφοφορία  

Στη Συνεδρίαση παραβρέθηκε η κα Αποστολάτου Χαρά, υπάλληλος του Δήμου, για την τήρηση των 

πρακτικών. 

Ο Πρόεδρος εισηγούμενος επί του μοναδικού θέματος της  διάταξης είπε τα εξής:  
 

   Θα σας κάνω μία ιστορική ανάδρομη, θα λάβουν το λόγο όσοι θέλουν να μιλήσουν, θα καταγραφούν και 
θα θέσω πέντε θέματα προς ψήφιση. 
  Όλοι γνωρίζετε το θέμα του ρέματος, λίγο έως πολύ, όπως το αναφέρουν οι μελέτες ως ρέμα Ραφήνας, 

από λεωφόρο Σπάτων – Αθηνών έως Ραφήνα. Έχει μήκος 15 χιλιόμετρα, εκ των οποίων τα 10 εμπίπτουν 
στην περιφέρεια της Δημοτικής Κοινότητας Σπάτων. 
  Πρέπει να διευκρινιστεί ότι αυτά τα 15 χιλιόμετρα, που αποτελούν το ρέμα Ραφήνας, αποτελούνται από 

τρία τμήματα: 
  Πρώτον, από το τμήμα ρέμα – μεγάλο ρέμα, το οποίο είναι από την Κάντζα έως το κελάρι Παπαχρήστου και 
τελειώνει στο δρόμο Σπάτων – Πικερμίου. 

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α  
 

Από το Πρακτικό της υπ’αριθ.09/16-12-2019 Συνεδρίασης του Συμβουλίου 
της Κοινότητας Σπάτων-Λούτσας του Δήμου Σπάτων–Αρτέμιδος 

 
Αριθμός  Απόφασης 07/2019 
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   Δεύτερον, από το τμήμα μήκους 5 χιλιομέτρων από την Σπάτων – Πικερμίου έως την οδό Αρίωνος, που 
άνοιξε χαντάκι ο Δήμος Σπάτων το 2004, επί Δημαρχίας Αθανασίου Τούντα, σε ιδιοκτησίες κληροτεμάχια του 
Υπουργείου Εργασίας. 

   Τρίτον, από το τμήμα ρέμα Ραφήνας παρά τη λεωφόρο Μαραθώνος, που είναι η προέκταση του ρέματος 
«Βαλανάρης», το οποίο έρχεται από το Πεντελικό Όρος και εκβάλει νότια του λιμανιού της Ραφήνας. 

  Θα πρέπει να γνωρίζετε τι είχε αποφασίσει το ΥΠΕΧΩΔΕ μέχρι και το έτος 2002. Είχε αποφασίσει να γίνουν 
έργα διευθέτησης για τα νερά της εκτροπής του Ποδονίφτη, μέσω της Αττικής Οδού. Μαζί με τα έργα 
διευθέτησης, είχε αποφασίσει το ΥΠΕΧΩΔΕ να γίνει και ο συνδυασμένος συγκοινωνιακός άξονας, ο οδικός και 

ο σιδηροδρομικός, Σταυρού – Ραφήνας, εν επαφή με τα έργα διευθέτησης – να τρέξουν τα έργα μαζί 
δηλαδή- και είχε συντάξει τα κτηματολόγια απαλλοτρίωσης της ζώνης του άξονα Σταυρού – Ραφήνας το 
2001. 

   Η βέλτιστη αυτή λύση χωροταξικής οργάνωσης του κάμπου των Σπάτων, από την οδό Σπάτων – Πικερμίου 
έως και την Αρίωνος και τη λεωφόρο Μαραθώνος -τα τουβλάδικα Τρανούλη- φαίνεται στο διάγραμμα που 
δημοσιεύτηκε με ΦΕΚ 1121/Δ/2002. Αφορά τις αναστολές έκδοσης οικοδομικών αδειών και εκτέλεσης 

οικοδομικών εργασιών στη ζώνη του άξονα. 
   Ο άξονας Σταυρού – Ραφήνας είχε χωροθετηθεί με το Νόμο 2833/2000,  από το Γ.Π.Σ. των Σπάτων, ΦΕΚ 
250/Δ/1999, και από τις Ζ.Ο.Ε. Μεσογείων, ΦΕΚ 199/2003, και με το Νόμο 4277/2014, το ρυθμιστικό σχέδιο 

της Αθήνας. Ο άξονας αυτός, σε όλα αυτά τα σχέδια, φαίνεται νοτιοανατολικά του λόφου Έτος. Μιλάμε 
λοιπόν για ισχύον θεσμικό πλαίσιο που ίσχυε έναντι πάντων.  
   Το 2017 ήρθε η Μελέτη Περιβαλλοντολογικών Επιπτώσεων στο Δήμο Σπάτων-Αρτέμιδος και ο κύριος 

Δήμαρχος συγκρότησε  ομάδα εργασίας για το θέμα, η οποία μετά από κοπιαστική δουλειά συνέταξε το υπ’ 
αριθμόν 39682/27-11-2017 πόρισμα. Η Ομάδα Εργασίας αποτελούνταν από τους:  
1) Τον Προϊστάμενο Περιβάλλοντος και Πολιτικής Προστασίας της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος, Πράσινου & 

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου, κο ΚΟύμπη. 
2)Τον κύριο Μάρκου Ιωάννη, Μέλος της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης, ως εκπρόσωπος του Αγροτικού 

Συνεταιρισμού Σπάτων.  
3)Ο κύριος Φράγκος Σπυρίδωνας, Πρόεδρος του Αμπελουργικού Συνεταιρισμού Σπάτων, μέλος της Δημοτικής 
Επιτροπής Διαβούλευσης.  

4)Ο κύριος Μπασιάκος Γεώργιος, μέλος της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης, ως εκπρόσωπος του 
Συλλόγου Διπλωματούχων  και πτυχιούχων Μηχανικών Σπάτων – Αρτέμιδος. 
5)Ο κύριος Κανάκης Δημήτριος, Τοπογράφος. 

6)Ο υποφαινόμενος, Φράγκου Αναστάσιος.  
   Το πόρισμα της Ομάδας Εργασίας για την υποβολή προτάσεων επί της Μελέτη Περιβαλλοντολογικών 
Επιπτώσεων για το έργο διευθέτησης - οριοθέτησης ρέματος Ραφήνας δόθηκε στο Τοπικό Συμβούλιο και 

έλαβε αριθμό απόφασης 31/2017, στο Δημοτικό Συμβούλιο και έλαβε αριθμό απόφασης 454/2017 και όπως 
θα γνωρίζετε ορισμένοι, ότι η Ομάδα Εργασίας πήρε τα εύσημα και από τον κύριο Δήμαρχο και από το 
Δημοτικό Συμβούλιο.  

    Στη συνέχεια το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης εξέδωσε το υπ'  αριθ. 1161/10607/15-3-2018 με το 
οποίο επιβεβαιώνεται ότι το χαντάκι που άνοιξε ο Δήμος Σπάτων το 2004 είναι ιδιοκτησίας των ακτημόνων 
κληρούχων, αφού οι ιδιοκτησίες τους είναι κληροτεμάχια του Υπουργείου  Γεωργίας και σας διαβάζω το 

αντίστοιχο έγγραφο:  
    «Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης, προς Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας: Όπως προκύπτει η κοίτη του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας από την επαρχιακή 
οδό Σπάτων - Πικερμίου έως την οδό Αρίωνος κατά την προ της εκτροπής του Ποδονίφτη παρελθόν ήταν 
εκφυλισμένη και δεν αντιμετωπιζόταν ως ρέμα. Μάλιστα η ίδια κοίτη του ρέματος αποτελεί μέρος της 

διανομής του 1923 του αγροκτήματος Βουρβά σε ακτήμονες αγρότες και ουσιαστικά ιδιοκτησία των 
δικαιούχων αγροτών.» 
     Στις 28/9/2018 το Υπουργείο Υποδομών εξέδωσε το υπ’ αριθμ 2160 Φάκελο Ραφήνας με αριθμό 14 

έγγραφό του, με το οποίο διαβίβασε στο Δήμο Σπάτων  Αρτέμιδος τη μελέτη Διευθέτησης – Οριοθέτησης 
Ρέματος Ραφήνας. Το Υπουργείο, σύμφωνα με το έγγραφο, διαβίβασε την ως άνω μελέτη σε έντυπη και 
ηλεκτρονική μορφή και παρακαλούσε το Δήμο για ενέργειές του σχετικά με την ανάρτηση των διαγραμμάτων 

που προβλέπεται στο υπ’ αριθ. 3 παρ. 2.3 του Ν. 4258/2014. Το έγγραφο αυτό είναι από την Διεύθυνση 
Αντιπλημμυρικών και εγγειοβελτιωτικών έργων του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών προς το Δήμο 
Παλλήνης, το Δήμο Σπάτων Αρτέμιδος και το Δήμο Ραφήνας Πικερμίου με θέμα «Διαβίβαση της μελέτης 

οριοθέτησης που εκπονήθηκε στα πλαίσια της μελέτης με τίτλο «Μελέτη Διευθέτησης – Οριοθέτησης 
Ρέματος Ραφήνας»:  
   «Η  από 7/9/2018 υποβολή μελέτης οριοθέτησης από τον ανάδοχο μελετητή της σύμβασης ΔΑΕ2160/7-9-

2018. Σας διαβιβάζουμε σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή τη μελέτη οριοθέτησης που εκπονήθηκε στα 
πλαίσια της μελέτης του θέματος και παρακαλούμε για ενέργειες σας σχετικά με την ανάρτηση που 
προβλέπεται στο άρθρο 3 παρ. 2.  

    Επισημαίνουμε ότι στη Μελέτη Οριοθέτησης που σας διαβιβάζουμε περιλαμβάνονται οι ακριβείς 
συντεταγμένες των κορυφών των γραμμών οριοθέτησης». 
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    Σε αυτό υπάρχουν δυο οριοθετήσεις, όπως βλέπετε στον πινάκα που έχω αναρτήσει πίσω μου. Ο δήμος 
μας δεν προέβη σε καμία ενέργεια. Ούτε χάρτες ανήρτησε, ούτε ενημέρωσε τους δημότες, ούτε έφερε θέμα 
στο Δημοτικό Συμβούλιο. Στις 7/11/2018 με αίτηση διαμαρτυρίας προς τον Δήμαρχο Σπάτων - Αρτέμιδος που 

υπέβαλαν με αριθμό πρωτόκολλου 31874 οι Πρόεδροι του Προμηθευτικού Συνεταιρισμού και του 
Αμπελουργικού Συνεταιρισμού Σπάτων, Μάρκου και Φράγκου αντιστοίχως, ζήτησαν να τους γνωρίσει τι είναι 

αυτό που τον εμπόδισε να προβεί στις ανωτέρω ενέργειες και γιατί άφησε να παρέλθει άπρακτη η 
προβλεπόμενη εκ του νόμου προθεσμία, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στην συναρμόδια αρχή να καθορίσει τις 
οριογραμμές του ρέματος – καναλιού χωρίς την γνώμη του Δήμου και των ιδιοκτητών κληρούχων και τελικά 

η οριοθέτηση του ρέματος προχώρησε από το Υπουργείο Υποδομών με ΦΕΚ 328/Δ/18-6-2019. Είναι οι 
χάρτες που έχω φτιάξει με κάποιους μηχανικούς και τους έχω παραθέσει αναλυτικά για όποιον θέλει να τους 
δει.  

    Η τμηματική οριοθέτηση, ΦΕΚ 416/Δ/2014, οι περιβαλλοντολογικοί όροι και η συνολική οριοθέτηση του 
αποκαλούμενου "Ρέματος Ραφήνας," έχουν  προσβληθεί από ιδιοκτήτες θιγόμενους, τον Αμπελουργικό 
Συνεταιρισμό και τον υποφαινόμενο, με επίκληση της ιδιότητας μου ως Προέδρου του Κοινοτικού 

Συμβουλίου Σπάτων, ενώπιον του ΣτΕ. Σας υπενθυμίζουμε ότι την τμηματική οριοθέτηση την έχει προσβάλει 
και ο Δήμος Σπάτων – Αρτέμιδος από το 2014, αλλά τελικά έχει αποφασίσει να παραιτηθεί λόγω του ΚΕΛ και  
έχει αφήσει να γίνουν ρέμα δυο κύριοι κοινοτικοί δρόμοι, ο δρόμος Πλατύ Χωράφι και η Αρίωνος.  Την 

αίτηση ακύρωσης την έχω και είναι στην διάθεσή σας αν θέλετε να την δείτε.  
   Η συνολική οριοθέτηση με ΦΕΚ 328/Δ/2019 προβλέπει οριογραμμές έξω από τα έργα διευθέτησης, δηλαδή 
πάνω στα αμπέλια μας, που ξεπερνούν και τα εκατό μέτρα και όπως είναι γνωστό, αυτό δεν συνεπάγεται 

απαλλοτρίωση ιδιοκτησιών, σύμφωνα με το άρθρο 64 του Ν. 4602/9-3-2018. 
   Σας διαβάζω στο σημείο αυτό τι λέει ο νόμος:  
«Άρθρο 64 -Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4258/2014 (A΄ 94) 

   3β. Η οριοθέτηση των υδατορεμάτων με οποιονδήποτε από τους προβλεπόμενους τρόπους δε συνεπάγεται 
απαλλοτρίωση ιδιοκτησιών στην εδαφική περιοχή που περικλείεται από τις οριογραμμές του υδατορέματος, η 

οποία αποτελεί περιοχή εκτός πολεοδομικού σχεδιασμού και χαρακτηρίζεται ως ζώνη υδατορέματος». 
 Επίσης σας ενημερώνω ότι ζήτησα τα διαγράμματα της διευθέτησης- οριοθέτησης, αυτά που σας έχω 
παραθέσει και ο κύριος Δήμαρχος δεν με ενημέρωσε ποτέ. Τελικά με παρέπεμψε στην Τεχνική Υπηρεσία. 

Έκανα αίτηση προς την Τεχνική Υπηρεσία, η οποία έλαβε αριθμό πρωτ. 38800/20-11-2019, οπού ζήτησα 
αντίγραφα της μελέτης που είχε σταλθεί από το Υπουργείο Υποδομών, το έγγραφο που σας προανέφερα, 
2160/7-9-2018. Η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου μου απήντησε ότι για τα αντίγραφα που ζήτησα θα πρέπει να 

απευθυνθώ στην Περιφέρεια Ανατολικής Αττικής. Συγκεκριμένα μου απάντησε: 
    «Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας γνωρίζουμε ότι για τα αντίγραφα των εγγράφων τα 
οποία αιτείστε θα πρέπει να απευθυνθείτε στην Περιφέρεια Ανατολικής Αττικής, η οποία είναι η καθ’ ύλην 

αρμόδια Υπηρεσία».  
     Δεν σας κρύβω ότι τα αναζήτησα στο Υπουργείο Υποδομών και ντρέπομαι που το λέω, ειλικρινά, με 
χρήματα δικά μου έβγαλα όλους αυτούς τους χάρτες.  

     Σαν έργο γενικότερα, το ρέμα είναι ζωτικής σημασίας και το αναφέρουμε για να μη θρηνήσουμε κάποτε 
θύματα. Διαφωνούμε όμως με την παρούσα μελέτη διευθέτησης – οριοθέτησης ρέματος Ραφήνας, διότι: 
_Κατά την τελική φάση των έργων δεν ταυτίζονται οι γραμμές οριοθέτησης με τις γραμμές διευθέτησης, με 

αποτέλεσμα να δημιουργούνται ζώνες εκατέρωθεν του ρέματος μέσα σε ιδιοκτησίες, οι οποίες καθίστανται 
παραρεμάτιες ζώνες, χωρίς να απαλλοτριώνονται.  

_Εξαιρούν την κοίτη από την απαλλοτρίωση. Τί σημαίνει αυτό; Υπάρχει το έργο της διευθέτησης, τοιχίο και 
από τις δυο μεριές και από τοιχίο σε τοιχίο είναι περίπου 40 μέτρα. Ως κοίτη θεωρούν το μέρος που τρέχει το 
νερό όταν δεν υπάρχει πλημμύρα. Μέσα στο χώρο της διευθέτησης κυλάει το νερό. Αυτό λοιπόν, μέσα στην 

διευθέτηση, δεν το απαλλοτριώνουν.  
_Δεν προβλέπει η μελέτη παραρεμάτιους δρόμους που θα σας μας διασφαλίσουν την πρόσβαση στις 
ιδιοκτησίες μας.  

_Δεν αντικαθίστανται οι υφιστάμενες γέφυρες, με αποτέλεσμα να απομονώνονται μεγάλες καλλιεργήσιμες 
περιοχές.  
_Δεν προβλέπεται στη μελέτη άρδευση του κάμπου, όπως προέβλεπε η Περιφέρεια Ανατολικής Αττικής με 

την απόφαση 98/2018 του Περιφερειακού Συμβουλίου. 
_Δεν προβλέπεται απορροή των υδάτων που προέρχονται από το αεροδρόμιο στην βόρεια πύλη και 
εγκλωβίζονται στο σημείο του Αγίου Γεωργίου Βουρβά, με αποτέλεσμα να έχουν καταστήσει τις καλλιέργειες 

μόνιμη λίμνη.  
_Η οριοθέτηση βάσει νόμου δεν είναι απαλλοτρίωση, σύμφωνα με το άρθρο που σας διάβασα. 
Αχρηστεύονται τρεις κύριοι δημοτικοί δρόμοι, χαρακτηρισμένοι με απόφαση του τότε Νομάρχη, με ΦΕΚ 61 & 

62/Δ/1957, η οποία είναι περιουσία του Δήμου.  
   Στο σημείο αυτό θέλω να μου επιτρέψετε να σας πω λίγα λόγια για το έργο που τακτοποιήθηκε στην 
περιοχή μας. Μιλάω για τον ποταμό Ερασίνο, που υπήρχε από παλιότερη εποχή,  πηγάζει από τον Υμηττό, 

διέρχεται από τον κάμπο Κορωπίου και Μαρκόπουλου και εκβάλει κοντά στο ξενοδοχείο Mare Nostrum. 
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Αποζημιώθηκε η διευθέτηση, η οποία ήταν εκατό μέτρα και δεν υπήρξε ζώνη οριοθέτησης και έτσι δεν 
δημιουργήθηκαν ποτέ παραρεμάτιες ζώνες.   
    Θέλω να κάνω μία παρατήρηση εδώ και να σας πω ότι στο έγγραφο του Υπουργείου Γεωργίας που σας 

διάβασα, το τμήμα από την επαρχιακή οδό Σπάτων – Πικερμίου έως την Αρίωνος αναφέρεται ως 
εκφυλισμένη κοίτη. Το είπα και το επαναλαμβάνω, γιατί έψαξα στον Μπαμπινιώτη να βρω τι σημαίνει 

«εκφυλισμένη κοίτη» και βρήκα πως σημαίνει ότι έχει χάσει τις φυσικές ιδιότητες και τα γνωρίσματα ως ροη 
ύδατος. 
    Θέτω λοιπόν τα ακόλουθα προς ψήφιση: 

1) Οι οριογραμμές οριοθέτησης να συμπέσουν με τις γραμμές διευθέτησης στις περιοχές Κόντρα, Γιαλού, 
Πύριζα, Πετρέζα, ομοίως και στο τμήμα από την επαρχιακή οδό Σπάτων-Πικερμίου, Πετρέζα, Σκίμθι, Πλατύ 
Χωράφι, έως την οδό Αρίωνος, σε συνάρτηση με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο ΖΟΕ Γ.Π.Σ. Σπάτων Χωροθέτηση 

Άξονα Σταυρού – Ραφήνας με τον Ν. 2833 και το ΦΕΚ 1121/Δ/2002 και να αποζημιωθεί όλη η ζώνη.  
2) Να μην παραιτηθεί ο Δήμος Σπάτων – Αρτέμιδος από την αίτηση ακύρωσης που έχει ασκήσει ενώπιον του 
ΣτΕ κατά του Προεδρικού Διατάγματος της τμηματικής οριοθέτησης ρέματος Ραφήνας ΦΕΚ 416/Δ/9-9-2014 

και να παραστεί κατά την εκδίκαση της υπόθεσης στις 8-1-2020 και σε κάθε αναβολή. 
3) Ο Δήμος μας να συμπαρασταθεί στους δημότες του που έχουν προσβάλει την Υπουργική Απόφαση 
περιβαλλοντολογικών όρων και την συνολική οριοθέτηση του ρέματος Ραφήνας, ΦΕΚ 328/Δ/2019.  

4) Να αποσταλούν προς πάσα αρμόδια αρχή, έστω και ετεροχρονισμένα, οι διαφωνίες μας και οι προτάσεις 
μας αυτές, ώστε η εν λόγω περιοχή του έργου να τύχει της βέλτιστης επίλυσης του προβλήματος και της πιο 
εύρυθμης λειτουργίας της.  

5) Να διερευνηθούν τυχόν ευθύνες μελετητών, υπηρεσιακών παραγόντων και υπουργείων και αιρετών του 
Δήμου μας.  
     Ακολουθεί η τοποθέτηση - πρόταση του κ. Κατσούλη Δημήτριου Μάριου, Κοινοτικού Συμβούλου, και 

τίθεται προς ψήφιση. 
6)Εμείς από την πλευρά μας καταδικάζουμε και απορρίπτουμε την υπάρχουσα μελέτη για τις 

περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις των έργων διευθέτησης- οριοθέτησης του μεγάλου Ρέματος Ραφήνας στα 
Μεσόγεια Ανατολικής Αττικής. Η μελέτη πρέπει να ακυρωθεί γιατί είναι γεμάτη από επικίνδυνες επιλογές όσον 
αφορά την ασφαλή αντιπλημμυρική προστασία, όσο και τις περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις.  Ο σχεδιασμός 

για μια λεκάνη απορροής 140.000 θα έπρεπε να είχε μελετηθεί με ορίζοντα 100ετιας και όχι 50ετίας και 
μάλιστα αυτό έγινε με ανεπίκαιρα στοιχεία σε σχέση με τις  βροχοπτώσεις.  
     Η μελέτη δεν λαμβάνει υπόψη της τις περιβαλλοντολογικές και αντιπλημμυρικές ανάγκες για τους 

κατοίκους της περιοχής και υποτάσσεται πλήρως στις υπάρχουσες κατασκευές, αυθαίρετες και μη, που 
φτάνουν μέχρι και το φρύδι της υφιστάμενης όχθης, που είναι και μπαζωμένη. Δεν διαμορφώνεται 50 μέτρα 
εκατέρωθεν των οριογραμμών ζώνη προστασίας, πράγμα αναγκαίο, αφού η περιοχή χαρακτηρίζεται ως 

περιοχή φυσικού κάλλους και την ίδια στιγμή πάνω από 800 δένδρα εξαφανίζονται.  
     Ουσιαστικά το ρέμα με αυτό το σχεδιασμό μετατρέπεται εv μέρει σε ανοιχτό αγωγό ομβρίων και εν μέρει 
σε ανοιχτό αγωγό ομβρίων  από μπετό. Μάλιστα η επείγουσα αναγκαιότητα για την κατασκευή σύγχρονου 

φράγματος ανάσχεσης πλημμυρών μεταφέρεται σε ένα αόριστο μέλλον και προβλέπεται το ρέμα να 
σαβανωθεί με λιθοπλέγματα και μπετό. Δηλαδή ένα φράγμα, το οποίο στο διηνεκές θα κατασκευαστεί, βάσει 
των μελετών που έχουν κατατεθεί από το Υπουργείο.  

    Οι καταστροφές από τις πλημμύρες στην Δυτική Αθήνα και οι πρόσφατες πυρκαγιές στην Ανατολική 
Αττική, είναι το φυσικό επακόλουθο που υποτάσσει τη ζωή, το συλλογικό συμφέρον των εργαζομένων στους 

νόμους του κέρδους. Έχουν διαχρονικά ευθύνες όλες οι κυβερνήσεις, καθώς δεν διέθεσαν τα απαραίτητα 
κονδύλια για την αντιμετώπιση του προβλήματος και υλοποιούν αντιλαϊκούς προϋπολογισμούς με αστεία 
ποσά για αντιπλημμυρικά έργα στις περιοχές που επλήγησαν.  

    Η έλλειψη δικτύου όμβριων υδάτων, τα μπαζωμένα και μη διευθετημένα ρέματα, τα μεγάλα έργα που 
έγιναν χωρίς παράλληλα να προβλεφθούν και τα αντιπλημμυρικά έργα ήταν και παραμένουν αιτίες των 
πλημμυρών και όχι τα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως συνηθίζουν να υποστηρίζουν, κάθε φορά που οι 

πόλεις μετατρέπονται σε λίμνες, για να κρύψουν την πολιτική τους.  
    Παραδείγματος χάριν, στην Ραφήνα, στις περιοχές της διασταύρωσης με το Πικέρμι, οι κάτοικοι ζουν με 
τον κίνδυνο να θρηνήσουν ακόμα και θύματα, ιδιαίτερα μετά τις φωτιές στο Μάτι, αν φουσκώσει πάλι το 

Μέγα Ρέμα. Στην περιοχή που αναφερθήκαμε ο Ερασίνος ποταμός παραμένει ένα άκρως επικίνδυνο ποτάμι, 
αφού δεν έχει διευθετηθεί, ενώ επιπλέον δέχεται και τα νερά του διεθνούς αεροδρομίου. 
     Θα πρέπει, κατά την άποψη μας, να ακολουθηθεί ο δρόμος του αγώνα, προκειμένου να επιβληθούν μέτρα 

που θα έχουν ως κριτήριο τα συμφέροντα του λαού και όχι των λίγων που κάθε φορά ωφελούνται από 
τέτοιες διαδικασίες. 
     Εμείς καταθέτουμε αυτό το πλαίσιο ως ψήφισμα στο Συμβούλιο. Σας το έχω καταθέσει Πρόεδρε. Όσον 

αφορά για τις αποζημιώσεις που αναφερθήκατε, εννοείται ότι εμείς είμαστε υπέρ των αποζημιώσεων στους 
ιδιοκτήτες που πλήττονται. Από την ώρα που γίνεται ένα έργο δημόσιο πρέπει να αποζημιώνεται, αλλά να 
μην βασιστούμε σε αυτό, είναι δευτερεύουσας σημασίας. Το κύριο θέμα είναι ότι αυτή η μελέτη είναι 

επικίνδυνη και μπορεί να θρηνήσουμε θύματα στην Ραφήνα και να γίνει μια νέα Μάνδρα, έτσι όπως μελετηθεί 
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το έργο. Πρέπει να γίνει το έργο, αλλά πρέπει να γίνει σωστά και μελετημένα. Αυτή είναι η πρόταση μας και 
το καταθέτουμε και σαν ψήφισμα. 
   

Η Κοινότητα Σπάτων-Λούτσας αφού έλαβε υπόψη της τ’ ανωτέρω και ύστερα από διαλογική συζήτηση, 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  

Και προτείνει να ληφθούν υπόψη των αρμοδίων, οι παραπάνω  προτάσεις, όπως ακούστηκαν και 

αναφέρονται αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της παρούσας Συνεδρίασης. 

(Για την τοποθέτηση -πρόταση, αριθμ.6,του κ.Κατσούλη Δημήτριου-Μάριου, με 8Ν δέχθηκαν να τεθεί σε 

ψηφοφορία. 

Δήλωσαν Παρών οι Κοινοτικοί Σύμβουλοι κ. Σοφρώνης Ιωάννης Χρυσόστομος και κ.Νιαστής Κωνσταντίνος 

για τις προτάσεις με αριθμό 1,2,3,4,5 και 6. 

Δήλωσε Παρών ο κ.Μαυρογιώργης Εμμανουήλ για τις προτάσεις 1,2,3,4 και 5.  

Δήλωσε Λευκό ο Κοινοτικός Σύμβουλος κ. Κατσούλης Δημήτριος-Μάριος για την πρόταση με αριθμό 5.)  

Η παρούσα απόφαση έλαβε αριθμό 07/2019 

Για την επιβεβαίωση των ανωτέρω συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφεται ως κατωτέρω. 

Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου 

της Κοινότητας Σπάτων-Λούτσας 

 
ΤΑ ΜΕΛΗ 

     

        Αναστάσιος Γ. Φράγκος 

  1. κα. Αρβανιτίδου Αικατερίνη 

 2. κ. Μπέκας Νικόλαος 

 3. κ. Ευκαρπίδης Κωνσταντίνος 

 4. κ. Μπίμπιζας Νικόλαος 

 5. κ. Μαυρογιώργης Εμμανουήλ 

 6. κ. Σοφρώνης Ιωάννης Χρυσόστομος 

 7. κ. Νιαστής Κωνσταντίνος 

 8. κ. Κατσούλης Δημήτριος Μάριος 

 
 

         ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

                Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ 

   ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΠΑΤΩΝ-ΛΟΥΤΣΑΣ 

 

         ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Γ. ΦΡΑΓΚΟΣ 
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